

## Проблемы и угрозы, стоящие непосредственно перед Россией, не следует отождествлять с глобальными проблемами человечества

*А.И. Неклесса*

Коллеги, позвольте мне на правах руководителя семинара выступить не по существу рассматривавшейся сегодня проблемы, а высказать суждение о некоторых особенностях как самого доклада, так и последующей дискуссии. Мне вспоминается наш прошлый семинар, когда мы обсуждали доклад А.Г. Дугина. Практически та же самая картина была: во-первых, активное обсуждение ситуации, которая складывается на Западе, даже не столько в мире, сколько именно в североатлантическом регионе. И, во-вторых, рассматривается она исключительно в негативном, а не конструктивном аспекте, т. е. какую угрозу представляет для России...

Иначе говоря, я хотел бы обратить ваше внимание на сложившийся узкий и не слишком плодотворный стиль нашей дискуссии. Россия в силу ряда обстоятельств достаточно специфичная часть мировой системы. Конечно, есть много общего, поскольку наша страна — составная часть человечества. Но, в то же время, у Российской Федерации много собственных проблем, не говоря уже о том, что она все еще находится на бифуркационном отрезке своей исторической траектории.

Россия — РФ — это не та страна, которой была Российская империя, не та Россия, которой являлся СССР. На территории Советского Союза, как уже говорилось, конституировалось 19 государств с разной степенью суверенизации. Российская Федерация, став правопреемником ряда политических активов распавшейся империи, является, однако



же, *новым политическим и геополитическим образованием* с иным набором возможностей и угроз — как внутренних, так и внешних. Кстати, внутренние угрозы, возможно, требуют даже большего внимания, нежели угрозы внешние.

Во всяком случае, тут есть о чем рассуждать. Поэтому мне не совсем понятно, отчего проблемы и угрозы, стоящие непосредственно перед Россией, настолько отождествляются с глобальными проблемами человечества, что позволяют рассуждение исключительно о глобальных проблемах мирового развития считать исчерпывающим по отношению к политическим, экономическим, социальным, культурным, демографическим, да и иным проблемам и угрозам настоящему и будущему Российской Федерации.

Кстати, последнее из перечисленных направлений угроз — демографическое — в этом отношении весьма показательно. В докладе подробно излагается демографическая угроза человечеству: избыток населения планеты с точкой сингулярности в 2050 г., когда человечества «станет бесконечно много». Но ведь проблема России и угроза ее будущему совсем иного рода. Существуют различные оценки численности населения страны в середине века, одно у них общее: населения в стране будет катастрофически мало.

Это подтверждает, что угрозы новой России имеют как общечеловеческие, так и специфические черты. Мною было высказано пожелание — и оно остается в силе — на заседаниях семинара больше внимания уделять собственно российской ситуации. Ведь смысл нашей деятельности выражен в названии семинара — *«Россия в историческом и мировом пространстве»*. Другими словами, это семинар о судьбах России, и смысл его деятельности — комплексная и реалистичная оценка ситуации. Анализ в какой-то степени ретроспективный, в какой-то — актуальный, но все же главный результат — опознание наиболее вероятного прогноза развития. Ну а затем, по мере сил и возможностей, выстраивание комплексного нормативного прогноза.